

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.416

Fundado por D. Antonio Garllo.

MARTES 7 DE DICIEMBRE DE 1915

La crisis y Toledo

CALENDARIOS?

La crisis planteada por la dimisión del Gobierno que preside el Sr. Dato será resuelta rápidamente, como lo exigen la gravedad de las circunstancias.

Resultaba verdaderamente intolerable que en el presente momento histórico, con la Europa en guerra, la Hacienda española en real peligro y las fuentes de riqueza, comercio e industria, atravesando la dura prueba del desequilibrio económico mundial, el Parlamento español, por la tozudez del Sr. Dato, viese pasar días y más días en discusiones estériles sobre un proyecto, que no tan solo no envolvía trascendental problema, sino que además era considerado como peligroso por el sedimento de disgusto que producía, incluso entre el elemento militar.

Supo nuestro ilustre jefe, como en otras ocasiones, hacerse portavoz del general sentir y por ello pudo reunir las firmas de representantes de minorías tan opuestas como los Sres. Vázquez de Mella y Lerroux en una proposición incidental presentada al Congreso, en la que se indicaba al Gobierno el verdadero camino a seguir en bien de España y en vista de los problemas planteados.

La lección era dura, aunque merecida, para el Sr. Dato, y éste se apresuró a adoptar la única postura posible presentando la dimisión de todo el Gobierno.

A estas horas, su majestad estará celebrando las necesarias consultas.

¿Solución?

Es aventurado el papel de profeta; pero vistas las opiniones de los prohombres de la política, puede suponerse, con visos de casi certeza, que el cambio de situación se impone y será un hecho el advenimiento al poder del partido liberal bajo la presidencia del excelentísimo señor conde de Romanones.

De ser esto así, las consecuencias de orden político, con respecto a la provincia de Toledo, serán importantes.

Llevamos por desgracia muchos años soportando en nuestra provincia una molesta tutela conservadora. No recordamos elecciones generales en las que se fuera por los liberales al copo de distritos. Por consideraciones mal llamadas de alta política, se tuvo por los pasados Gobiernos liberales determinadas condescendencias, pero en la hora presente es tan vigoroso el partido liberal toledano, se hicieron oír de tal suerte sus legítimas aspiraciones, que estamos seguros de que tal estado de cosas no volverá a repetirse.

Base de esta campaña serán los distritos de Orgaz y Puente del Arzobispo, pues en el distrito de Illescas parece la cuestión ya soventada.

Los liberales de Orgaz y Puente, muchos y de prestigio, recibirán, podemos afirmarlo, del conde de Romanones la satisfacción debida a su constancia y a sus continuados sacrificios.

Esto es lo único que necesitan, pues del triunfo de los candidatos liberales ya se ocuparán ellos y este triunfo será seguro, indiscutible, inmenso.

De los demás distritos no hemos de hablar. Unos están representados por liberales, Ocaña, Talavera y Torrijos; en otros existen ex diputados a Cortes que pertenecen al partido, como en Quintanar el Sr. Ramos, en Toledo los señores Esteban-Infantes y Novales, y en Orgaz el Sr. Martos, y con tales elementos y otros nuevos que pueden aspirar a obtener representación parlamentaria, fácil le es al conde de Romanones, pues todos ellos cuentan con prestigio y ele-

mentos bastantes, presentar completo el encasillado de la provincia en la seguridad del éxito.

Observése que al hablar de liberales se incluyen las dos tendencias, pues habiendo en el Congreso nuestro ilustre jefe, ostentado la representación de los demócratas, claro está que la fusión puede considerarse concertada.

En este deseo de unión se manifestó siempre EL ECO TOLEDANO.

Y por hoy terminamos de hacer «Calendarios».

LOS PRECEDENTES

Anoche acordó nuestro Excmo. Ayuntamiento hacer presente su gratitud a nuestros queridos amigos los autores de «El Cristo de la Vega» por el honor conferido a Toledo con motivo del estreno de su obra teatral.

Para los Sres. Villa, Soldevilla y Cantó, será una agradable sorpresa; pero sorpresa al fin... Ellos, como todos los artistas que estrenan una obra, cuentan con el éxito. Gedón mostraría su asentimiento a esta afirmación. Pero con lo que no contaban, seguramente, es con un pergamino por barba, con el escudo correspondiente, y no sabemos si con marco. Nosotros votamos por el marco. Las cosas deben hacerse bien, ó no hacerse. «Toledo es Toledo», como pudiera decir el ecimio jefe de D. José Benegas.

A nosotros no deja de halagarnos el acuerdo municipal, que ya deja «sentado» un precedente que puede sernos muy útil y regocijante. Pensábamos guardar el secreto; pero sentimos una comezón imposible de refrenar. Y allá vá.

Tenemos ya planeada una zarzuela siciliana, con música de un maestro toledano, cuya acción se desarrolla en Camarenilla ¡Hay una «Machicha de los pimientos» de esas que quitan la cabeza! Pues bien: nosotros, al escribir la obra, pensábamos, entre otras cosas, en sacar unas pesetejas. Pero el acuerdo de anoche, nos hace concebir una legítima esperanza. El lograr un precioso pergamino con el escudo de la villa y el autógrafo del señor alcalde.

Y como ya existen precedentes, de verdadera categoría, vamos a encargar el marco para demostrar que no nos sorprenden. No queremos que nos ocurra lo que a los amigos Villa y cofrades.

LOS LIBERALES TOLEDANOS

Bajo la presidencia honorífica del señor Conde de Romanones, ha quedado constituido en Valmojado el Comité liberal, en la forma siguiente:

Presidente, D. José Gómez y López; vicepresidente, D. Jenaro Valverde Rodríguez; vocales, D. Zacarías González y López, D. Andrés Sánchez Ramos, D. Juan Manuel Rodríguez Grediaga, D. Juan González Lahera, D. Francisco Pérez y García y D. Jesús Hípola López; secretario, D. Jerónimo Sánchez González.

Cuenten nuestros queridos amigos y correligionarios con nuestro decidido y entusiasta apoyo, para todo aquello que consideren de necesidad y conveniencia.

SPORT CINEGÉTICO

En «El Castañar», la hermosa dehesa que posee el conde de Finat en esta provincia, se ha celebrado una cacería que, por darse todos los años y por el número reducido de invitados a ella, puede calificarse como íntima.

Han asistido D. Juan López Dóriga, que con su distinguida familia pasa una temporada con los condes; D. Manuel Santibáñez, que se encuentra en la «Alcantarilla», finca de su propiedad y muy próxima a «El Castañar»; D. Santos Martín, y los Sres. de Perea, padre e hijos.

Además de los señores enumerados, tomaron parte en los ojos los hijos del conde de Finat, Pepito y Guillermito, niños de once y diez años respectivamente, que a pesar de su corta edad, han hecho prodigios de destreza y habilidad con la escopeta. Fueron los heroes de la cacería y por lo

tanto admirados por todos los concurrentes. Se cobraron las siguientes piezas:

Pepito Finat, 21 perdiz, 3 liebres y 1 águila; D. Juan López Dóriga, 21 perdiz y 3 liebres; D. Pedro Perea, 21 perdiz y 3 liebres; D. Basilio Perea, 21 perdiz y 3 liebres; D. Manuel Santibáñez, 20 perdices; D. Ramón Perea, 19 perdices; conde de Finat, 17 perdices; Guillermito Finat, 15 perdices, y D. Santos Martín, 13 perdices.

Todos fueron muy bien agasajados y salieron muy satisfechos de la cacería.

PASATIEMPOS

La seriedad y "la afición"

El profundo pensador é ilustre político D. Barrenciano de la Cuña, que es uno de los hombres más graves que tenemos en Toledo, viene hace días mostrando en su rostro una gran preocupación. Sus admiradores le contemplan, y después se dedican a todo género de comentarios.

—Yo creo—dice uno—que D. Barrenciano está preocupado ante el desarrollo de la crisis.

—No—dice otro—, está preocupadísimo porque se ha enterado de que los jesuitas andan pagando á buen precio conversiones de herejes, como el cura Ferrándiz y el diputado Talavera, y ha oído decir que uno de estos días vendrán á Toledo para ver si convencen á D. Claudio Alvarez Uceda, en quien están personificadas con barba blanca la bondad y la simpatía... D. Barrenciano quiere advertírselo á D. Claudio, pero no sabe como decirselo.

—No es eso, no—añade un tercer admirador.— Es que sabe que Justo Villarreal ha logrado adquirir tres pelos de la coleta de Belmonte, y quisiera quitárselos. Pero bueno es Justo; ya recordará usted cuando el acta de concejal...

—Ello es que algo muy grave ocupa su atención en estos momentos—agrega el admirador número cuatro.

Efectivamente, el insigne procer toledano no fija la atención ni perora ni ilumina con la luz brillante de su talento la inteligencia escasa de los jóvenes principiantes políticos. Desde hace días apenas habla, apenas sonríe, apenas se suena la nariz...

Uno que le ha observado á corta distancia, ha podido notar que D. Barrenciano guarda en el bolsillo interior de la americana un papel, sobre el cual su ilustre mano ha escrito seis ó siete renglones.

¿Qué renglones serán aquéllos?

—Puede que esté tomando notas para un nuevo discurso sobre casas baratas.

—Más bien me ha parecido que escribe versos.

—¿Versos él? ¡Una persona tan seral!

—Más serio parece Benegas y, sin embargo, versifica como puede hacerlo la poetisa más etérea y voluptuosa. Entre las obras, inéditas todas, de Benegas, conozco yo una preciosa oda que se titula *Los dos dilemas* y que escribió nuestro gran hombre cuando dudaba si seguir á Maura ó quedarse con Dato... Pues ya ve usted... Por eso no le chocará que también D. Barrenciano escriba versos.

El eminente toledano D. Barrenciano, se pasa el día estos días leyendo y leyendo un papel que saca del bolsillo y vuelve á guardar apenas llega alguien. Así se le ve en el Casino, así se le ve en el Café Español, así se le ve pasear por Zocodover, por el Miradero y por la Vega...

—¡Cielos! ¿Qué papel será ese?—se preguntan la gente muy intrigada.

—Ese hombre va á realizar un acto de resonancia—piensa un redactor de *El Corderito sin Valido*.

—¡Quién sabe!

Al otro día algún periódico anuncia misteriosamente:

«Dícese con gran fundamento, que un conocido hombre público, de merecido renombre en la política toledana, trata de realizar un acto que, por su gran trascendencia, ha de causar honda impresión en el país. Hay quien asegura que se va á adherir á la política de D. Melquiades y hay también quien cree que va á organizar un nuevo partido presidido por D. Sergio de Novales. Por hoy no podemos decir más.»

El suelto produce gran revuelo en nuestra capital y nuestros pueblos.

Y al fin D. Barrenciano llama en el café Español á un redactor de *El Corderito*, y le dice:

—Tome usted, Pececito, hágame el favor de «dar eso» A ver si logramos sacarle.

El redactor de *El Corderito* se apresura á devorar aquellos trazos misteriosos. Y lee con gran contrariedad:

«En la plaza de toros de Illescas ha toreado ganado colmenareño «Piojito chico», matando un novillo. Le dieron tres orejas y fué sacado en hombros de la plaza. La Empresa toledana debe ver de incluir á «Piojillo» en alguna de las corridas de la próxima temporada novilleril.»

Felix RECIO

Proyecto de ley de protección arquitectónica en Toledo

NUESTRA OPINIÓN

II

Al señor conde del Casal le asusta el modernismo por lo que al arte toledano se refiere, y nosotros no sabemos por qué; pues aún no tiene Toledo ninguna construcción modernista. Y si se ha de hacer con gusto y elegancia ¡Ojalá se construya pronto, porque no creemos al modernismo exento de arte, pues fruto de nuestra sociedad, ésta tiene su carácter propio, y este estamos en la obligación de acusarle en nuestras obras para que los venideros puedan juzgarnos. Lo que ocurre, es que algunos se empeñan en juzgar y en juzgar á nuestras propias obras como si hubiera quien pudiera juzgarse á sí mismo con justo conocimiento; los que tienen que darnos nuestro valor artístico sea el que fuere, serán los venideros. No olvidemos que nuestros abuelos aún llamaban *barbara* á la arquitectura gótica desconociéndola; y solo desde que Viollet le Duc nos la dió á conocer, es cuando hemos aprendido que la arquitectura católico-germana es un punto máximo en la curva del arte, pudiéndose parangonar en belleza á la griega del siglo quinto antes de Jesucristo.

Solo el pobre de espíritu, es el que pretende poner trabas á la importación de las ideas y tratar de convertir en fósil á una ciudad que siempre estuvo abierta á la manifestación de tanta diversidad de sentimientos como aquí se albergaron. Esa exclusión absoluta del sentir de nuestra época y de los sentires de las que nos sucedan, no se dan ni en los Cementerios; solo se dan en esas ciudades que permanecieron siglos cubiertas por la tierra y que resurgieron como revelaciones de un pasado remoto. Pompeya, Herculano, Itálica, Numancia. Y Toledo, ni es Itálica ni Pompeya; y quiéralo quien lo quiera, no puede admitir sobre su vida actual las paletadas de atraso y retroceso con que pretenden cubrirla los que quieren aislarla y momificarla creyendo servirla, pues de ninguna manera queremos que se diga de Toledo en España, lo que de Pisa en Italia. Todos la llaman *Pisa la morta*.

¿Es que el señor conde del Casal entiende por modernismo en Toledo, y es al que combate, á esas edificaciones particulares y á esos rebocos baratos que son aquí lo diario y lo único que aquí da jornales y quiere librarnos de ellos?

Pues también entendemos que se equi-

voca nuestro ilustrado senador, si cree atajar ese mal con la creación de esa comisión de intelectuales que quiere nombrarnos.

Todas esas manifestaciones de una arquitectura casera y familiar, no se remediarán con más comisiones de las que hay, y no son pocas; en la mayoría de los casos se remediarían eficazmente dando una subvención al propietario para que pudiera hacer una casita más decorosa.

Si queremos obligar á todos por igual en nuestra ciudad, á construir con algo de estilo ó escuela determinada, mataremos la construcción en ella, pues la mayor parte de los caseros toledanos son pobres, contra lo que creen unos cuantos engañados y todos los ministros de Hacienda que estiman que todo el monte es... Madrid y toman como sinónimo casero y accionista del Banco de España.

En Toledo, por desgracia, fuera del centro, limítalo á pocas calles, la propiedad renta poco, la mayor parte de los dueños, lo son de casas muy humildes que á duras penas pueden conservarlas, y cuando precisa la obra, se ven obligados á emplear el clásico entramado que hay por fuerza que cubrir con el no menos clásico reboco de cal, pintando sobre él un deslumbrante aparejo constructivo que sólo pintado y al temple, pudo imaginárselo su propietario.

¡Ya nos daríamos por contentos los toledanos (y eso sin leyes nuevas podría hacerse), con que los aristócratas que aquí poseen palacios y casas señoriales ó históricas, las respetaran y las reconstruyesen ó restauraran! Pues nadie mejor que el acudado puede en estos asuntos de gustos y arte, predicar con el ejemplo, sin necesidad de otra ley que su voluntad y el amor á Toledo, demostrado prácticamente.

Después de lo dicho, poco hemos de decir en contra de las bases propuestas por nuestro digno senador y de todas las bases que puedan proponerse en lo porvenir informadas en el mismo espíritu restrictivo.

La ley que se pretende obtener, es una ley de excepción, anularía á nuestro Ayuntamiento en un asunto que es de su exclusiva competencia; y el Ayuntamiento sea como fuere es la ciudad, es nosotros mismos, nosotros le elegimos y de nuestro seno nace. Con esa comisioncita extramunicipal se arranca al Ayuntamiento una de sus atribuciones más importantes, porque afecta al orden y administración de la ciudad en lo referente á la seguridad del obrero y del transeúnte y á los ingresos que las licencias de obras proporcionan y no es más que el traslado del expedienteo de una oficina á otra.

La Comisión de Monumentos de la provincia, es una entidad oficial que no debe desnaturalizársela si se quiere que conserve su respetabilidad, además uno de sus miembros es siempre por su cargo, el asesor del Ayuntamiento. La mitra, no está reconocida como voto de calidad en materias de arte, sino en asuntos teológicos y morales y la Defensora de los intereses de Toledo, no creamos quiera actuar en esta capital como actúa el *ungüento amarillo* sirviendo para todo, lo mismo para buscar los manantiales de agua potable que para depurar los manantiales del arte puro constituyéndose en un antipático comité de salud pública que sólo en épocas revolucionarias podría existir.

También el excelentísimo señor conde de Cedillo, se ha ocupado de este asunto del arte actual en nuestra capital y del modo de estimularle; en dictámenes que ha tenido ocasión de dar en un centro oficial; y menos radical que nuestro senador, ni quiere para esta ciudad la desgracia que representaría su declaración general de Monumento Nacional; ni considera eficaces las disposiciones oficiales, para impedir hechos, como la desnaturalización de típicos callejones y de históricas y aristocráticas mansiones, y todo lo espera de que funcione en el seno del Ayuntamiento una comisión especial de personas amantes de Toledo que consulte en los casos que estime pertinentes con la Comisión de monumentos.

Esta solución es más aceptable, y demuestra que el señor conde de Cedillo ve las cosas como son, como la realidad nos

ACADEMIA GÁMIR

Ex profesor de la de Infantería durante siete años y del Colegio de María Cristina.

Dirección espiritual: RR. PP. JESUITAS

Resultado obtenido en sus } Aprobaron hasta el quinto ejercicio..... 96
 dos años de existencia. } Aprobaron todos los ejercicios..... 65

Última convocatoria, en los 15 primeros puestos, los núms. 3, 6, 12, 13 y 14
 Esta Academia, á más de parte del Profesorado militar de años anteriores, lo ha reforzado con doctores en Ciencias, con larga práctica de preparación para ingenieros civiles y carreras militares.

Nuevas Secciones desde Enero y especial para repaso del 5.º y aprobados sin plaza.

Plaza del Conde, 6.—TOLEDO

las enseña, mientras que nuestro respetable senador, las vé como él quiere que sean. Pero la solución de aquél, ya tiene hoy estado en la vida municipal, funcionando la Comisión especial del arte, y si bien ésta no ha dado aún los resultados apetecidos, es sin duda debido al poquísimos tiempo que lleva de existencia, en el que muy pocos asuntos se han presentado que requirieran su informe y examen, y si ni aún en éstos ha molestado la atención de la provincial de Monumentos, es porque ésta ya está representada en aquélla por su vicepresidente como asesor técnico.

Creemos haber manifestado con claridad y respeto el concepto que la iniciativa del excelentísimo señor conde del Casal ha expuesto; y haciendo justicia plena á su buen deseo y cariño á esta ciudad: Afirmamos, no hay otros medios eficaces para conservar y aumentar el interés que Toledo despierta fuera de su recinto, que aquellos que no se limiten á un cariño platónico, sino el amor á esta ciudad, fundamentado en hechos reales, procurando cada cual en su esfera de acción, elevar el nivel medio de la cultura toledana, hoy bastante bajo desgraciadamente; y así es como resolveremos el problema de mejorar nuestra urbe en lo material, aumentando su carácter propio con la conservación de lo bueno que contiene y la creación de nuevos Monumentos que acusando nuestro valer se sumen en lo porvenir al valer de Toledo.

ECOS DE SOCIEDAD

El día 10 se celebrará la boda de la distinguida señorita Luz Navarro y Mohino, con el capitán de Infantería D. José García Rodríguez.

La novia ha regalado á su futuro esposo, un anillo solitario para cobarta, un anillo también con solitario y reloj y cadena de oro.

Ella ha recibido de su familia y amigos los siguientes regalos:

De su madre, pendiente y pendientes de brillantes y collar de perlas; de su padre, estuche de cubiertos de plata; del novio, magnífico aderezo de brillantes; su hermana Paca, juego de tocador de plata; su hermana Lola, juego de café de plata; su hermano Francisco, juego de pieles blancas y bolsillo de plata; su hermana Paz, juego de té Sèvres; su hermano Pepe, juego tocador de cristal; su hermano Rodrigo, monedero de plata; sus sobrinas Blanca y Teresa, lámpara de plata; su sobrina Sagrario, joyero de plata.

Sras. De Gambarte, juego de café de porcelana; los hermanos del novio, hueveras, centros de mesa y floreros; D. Francisco Ledesma y señora, bandeja y copas de licor, de plata; D. Félix Ledesma y señora, bandeja y hueveras de plata; Sras. De Martín Pintado, estuche de bandejas de plata; Sra. Viuda de Arévalo, cucharillas de plata; Sras. de Sánchez Pulgar, boldo de piel; don Julio Pintado y señora, trinchante de plata; D. Felipe Domínguez y señora, frutero de plata.

D. Julio Domínguez y señora, bandeja de plata; Srta. María Yanke, joyero de plata; Srta. Juana Maldonado, floreros de cristal; Sras. De Echevarría, ánforas de metal; señores de Solanes, reloj de mesa y ánforas; D. Enrique Barallat, columna y figura de luz; D. José Luis Marín, ánforas; D. Jesús Morales, esenciero; Sra. Viuda de Sanz, juego de café y licor; Sra. Viuda de Triviño, servilleteros de plata; Srta. Petra Briones, trinchante; D. Prudencio Saavedra, servilleteros de plata; D.ª Juana Triviño, cuchillos de postre; Sras. de Lavesiere, dos cubiertos de plata.

De la dependencia de la casa, una imagen del Niño Jesús de Praga, un cubierto de plata, bonita lámpara de luz, palmaria de plata, palillero, cesta de viaje, quersera, joyero de cristal, cesto del pan y dos bandejas.

—Para Madrid salió ayer el concejal de este Ayuntamiento D. Manuel Cano.

—Hoy ha cumplimentado al cardenal, para darle las gracias por su ofrecimiento

de construir por su cuenta la primer casa barata para obreros, el alcalde Sr. Lozoya.

—Ha fallecido en Talavera el respetable Sr. D. Manuel Vidarte, padre de nuestro querido amigo el alcalde de aquella ciudad D. Darío.

Las simpatías con que contaba el finado, se demostraron en su entierro, que fué una imponente manifestación de duelo, al que concurrieron representaciones de todas las clases sociales.

Reciba su familia, y muy especialmente su hijo D. Darío, nuestro sentido pésame.

—Ha dado á luz, con toda felicidad un robusto niño, la señora del alcalde de Talavera D. Darío Vidarte.

LOS ALCANCES DE ULTRAMAR

Por tratarse de una mejora de carácter general, y muy útil su conocimiento á los muchísimos interesados que residen en la provincia, damos cuenta del nuevo procedimiento adoptado por la Hacienda sobre envío de los alcances de Ultramar, por medio de giros:

Los envíos de alcances comenzarán el día 16 de Diciembre próximo, y en el Boletín del día 1.º apareció la Circular trasladando el Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros que estableció ese régimen de pagos y comunicando á las oficinas de Correos las instrucciones convenientes para su cumplimiento. La Administración del Correo Central, única oficina en que han de imponerse los giros emitidos por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, expedirá unos recibos especiales para que sirvan de justificante del pago en aquel Centro, y para que no haya confusión en las Administraciones destinatarias y tengan siempre en cuenta las condiciones especiales ó medidas de excepción con que han de verificarse los pagos de dichas libranzas, unirá á cada una de éstas un impreso especial en que consten aquéllas, para que en ningún caso pueda haber confusión con los giros ordinarios ni pueda alegarse ignorancia que excuse el cumplimiento de tales condiciones.

Las principales de éstas son que los giros sobre alcances no se reexpidan nunca, que no se paguen á persona distinta del propio destinatario, aun cuando presente poder notarial, y que al verificar el abono de la cantidad impuesta se invite al interesado á que entregue el recibo de la Delegación ú oficina de Hacienda que le expidiera al hacer la entrega de sus resguardos de crédito, y si no lo conserva por cualquier causa, á que presente una declaración en que conste que se le ha perdido y la causa que impida la devolución.

El recibo ó la declaración se enviará por la oficina pagadora bajo sobre certificado por primer correo á la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

El nuevo servicio, como habrán apreciado nuestros lectores, redimirá á los poseedores de créditos de Ultramar de tener que entregarse á los muchos negociantes, hartos desaprensivos, que tan caros cobraban una gestión perfectamente innecesaria, gracias á la feliz iniciativa del director de Comunicaciones, Sr. Ortúño, acreedor á la gratitud de las muchas personas beneficiadas con la importante mejora postal.

LOS MILITARES

LA FIESTA DE LA PATRONA

Con motivo de la festividad del día, vestirá mañana de gala la Academia de Infantería.

Esta tarde no han tenido clase los alumnos y mañana se celebrará en el patio del Alcázar una misa, á la que concurrirán todos los jefes y oficiales de la plaza francos de servicio, y el profesorado en pleno con el director y el batallón de alumnas.

Después tendrá lugar el banquete de profesores y alumnos.

No se ha organizado ningún festejo. —Ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Carlos Muñoz Gui.

—Ha sido nombrado escribiente del Instituto General y Técnico de Toledo, el sargento del Regimiento de Cazadores de Alfonso XIII, Eusebio Domínguez Gastaniza.

—Le ha sido concedida al comandante de Infantería D. Rafael Moratino del Río, la Cruz de San Hermenegildo.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN MUNICIPAL

También como la semana pasada se ha celebrado la sesión municipal en primera convocatoria. Indudablemente el Ayuntamiento se va regenerando... y falta hacía.

Asisten los Sres. Villarreal, Bueno, Sancho, Urosas, Alegre, Conde, de la Cuerda, Moraleda, Pintado, Marín, Conde Arroyo y Hormaechea, presididos por el Sr. Lozoya.

Por ausencia del Sr. Cano (que se encuentra en Madrid buscando oradores en favor de un mitin que anime el proyecto de Casas baratas), se dejan para otra sesión las mociones presentadas por éste, que figuran en la orden del día.

Se da cuenta después de haberse realizado la subasta del arbitrio de Pesas y medidas y de haberle sido arrendado el servicio á D. Mariano Fernández, por ser el mayor postor.

El Ayuntamiento se da por enterado y aprueba la celebración y el resultado de la subasta.

Después se da lectura de la proposición del Sr. Sancho, solicitando del Ayuntamiento se manifieste á los Sres. Villa, Soldevilla y Cantó, autores de *El Cristo de la Vega*, la

gratitud de la Corporación por el honor que con dicha obra hacen á esta capital y que esto se haga en unos pergaminos dignos de los señores á quienes se dedican.

En votación es aprobada la proposición del Sr. Sancho.

El maestro de obras D. Félix López vuelve á insistir, en un oficio que lee el secretario, en la dimisión que tenía presentada y que no le fué admitida en la pasada sesión.

Como ahora la fundamenta en motivos de salud, el Ayuntamiento acuerda admitírsela y dirigirle un oficio en el que se haga constar el reconocimiento de la corporación por sus buenos servicios prestados durante el tiempo que ha desempeñado el cargo.

Para ocupar la vacante interinamente ha sido nombrado D. Juan Merchán, y para la provisión de dicha plaza se acuerda pase á la comisión de obras para que redacte las bases de concurso.

Como al terminar este asunto habían transcurrido las horas reglamentarias el señor Lozoya dió por terminada la sesión, dejando aplazados para la próxima los demás asuntos que figuraban en la orden del día.

SUCESOS EN LA CAPITAL

En la puerta de Bisagra riñeron ayer los carreteros Inocente Cabrero y Valentín López, resultando el primero con una herida contusa en el parietal izquierdo producida por un palo que esgrimía el Valentín.

El herido fué curado en la Clínica de urgencia, y del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

—Calixto Fernández que se hallaba en completo estado de embriaguez, promovió anoche un fuerte escándalo en la calle del Hombre de Palo, que hizo precisa la intervención de los guardias municipales que prestan sus servicios en las Cuatro Calles.

Fuó conducido por uno de éstos á la Inspección de vigilancia

DE UN TOLEDANO ILUSTRE

CERVANTES EN TOLEDO

SEGÚN NAVARRO LEDESMA

(CONCLUSIÓN)

chicos despertaba recelos y todos se apresuraban á taparse, como se ha hecho siempre al descubrir en lontananza un literato de los que traen algo nuevo á la lucha ó, como se dice ahora con frase canallesca y muy gráfica, de los que vienen pegando. Cervantes venía pegando, y las envidias de los demás y el mal humor de Lope, son el primer homenaje á su genio y no de otra manera es menester considerarlos.

El 26 de Septiembre concedió licencia el Rey para que la primera parte del *Quijote* fuera impresa. Solían concederse estas licencias cuando ya la impresión estaba concluída ó muy adelantada. El 20 de Diciembre es la fecha de la tasa. Desde entonces, no se puede señalar día seguro á la aparición del *Quijote*. Pudo salir en Enero, en Febrero ó después, no después de Mayo, pues no hubiera dado tiempo á las nuevas ediciones que en el mismo año 1605 se hicieron. La duda propuesta por el insigne Pérez Pastor sobre si salió antes de 1605, él mismo la ha absuelto, estudiando bien los libros de la Hermandad de Impresores en Madrid.

No ha averiguado nadie, en cambio, lo que el *Quijote* valió en dinero á su autor, que ciertamente no debió de ser mucho ni sacar de ahogos á Cervantes, pues aun cuando los literatos vaticinaban, con sus envidias, el buen éxito del libro y Miguel lo presintiese, no ha de suponerse que tales razones á priori convencerían á Francisco de Robles para que pagase á su amigo una gran cantidad por la venta del privilegio. Injusto es pintar á Francisco de Robles como un editor codicioso é interesado que explotó á Cervantes. Al contrario, bien se ve que en sus tratos procedieron amistosamente y como antiguos conocidos. Indole es también que Cervantes no cogió todo el dinero de una vez, sino que la prematura fama de su obra le dió pie para pedir á Robles varios anticipos sobre ella.

Pero si económicamente no le sacó de ningún apuro, moralmente la obra hizo surgir de un salto el nombre de Cervantes en el ánimo del mundo entero por cima de los más altos y universales y no menos que junto al de Lope de Vega y enfrente de él.

Había Lope despertado la popularidad que antes de él no existía, llamando al público de la nación entera con los gritos y acciones del teatro, á literatos é iliteratos comprensibles: la excitación producida por las obras de Lope iba ya convirtiendo hacia los libros de amenidad y recreación los ojos lectores. Ya se ve que eran populares el Lazarillo y el Guzmán de Alfarache y la Celestina, y que iban ganándose terreno á los libros devotos y á los libros de caballerías. No obstante, popularidad tan grande ni tan rápida como la del *Quijote* no se había conocido jamás. Cinco ediciones se hicieron ó se sabe hasta ahora que se hicieron en aquel año 1605. El nombre de Cervantes que no crecía en la boca ni en la pluma de los otros poetas, como hasta entonces solió suceder, se agigantaba en los labios del vulgo, de aquel vulgo, cuyos instintos se habían educado en el teatro y que ya formaba donde quiera eso que hoy llamamos *público, opinión*, esos millares de ignorantes que componen un sabio infalible, esos millares de juicios ligeros y vanos que unidos forman el juicio más seguro y á la larga, el único aceptable. ¿Por dónde andaba este público? ¿Quién era? ¿Dónde se le encontraba? Dos siglos después se hacía esta pregunta el gran Figaro y no acertaba á responderla.

El *Quijote* estaba en manos de todo el mundo, en las posadas, en las covachuelas, en los palacios, en los bufetes de los señores graves y en las aulas de la juventud loca. Los tipos de Don Quijote y de Sancho hallaron instantáneamente en la humanidad el eco favorable á sus palabras, la atmósfera propicia á sus ideas y á sus hechos. Rara vez libro alguno apareció con tanta oportunidad. Miguel corroboraba entonces su opinión. No habían sido perdidos sus veinte años de malandanzas. En ese tiempo las ideas habían caminado, los gustos habían cambiado, las sensaciones se habían trocado. La transformación era enorme, crítica: enorme también la obra que de ella saltaba.

Todo el mundo, en su fuero eterno, se reconocía como un poco Don Quijote, como un poco Sancho Panza, y nadie se enfadaba por ello. El mote de Sancho Panza corrió

por el Palacio Real y fué pronto aplicado al P. Luis de Aliaga, que era el confesor del Rey, hombre gordo y rústicamente ladino. Los dichos y refranes del escudero y las locuras del caballero se hicieron patrimonio común, como esas músicas y tonadillas que en pocos días corren de boca en oído por todo el mundo. Por fin llegaban para Miguel, para el viejo y cansado poeta, para el verdadero Ingenioso Hidalgo otros días grandes, de intensa felicidad, que nada tenían que pedir al gran día de Lepanto. Las armas cedían á las letras. Para gloria de la diestra perdió la siniestra mano el soldado viejo. La mayor gloria posible en la tierra se le lograba: un pueblo entero se solazaba con su obra, quién reía, quién meditaba. Por las letras podía esperarse aún la redención, la inmortalidad.

En aquellos días, el 8 de Abril de 1605 nació en Valladolid Felipe IV, al que se llamaría después el Rey poeta.

Los cuentistas

Los supersticiosos

(La acción en un casino de una pequeña capital de provincia).

AURELIO.—Desalestando, de vuelta de la «sala del crimen.» ¡Maldita sea mi estampal (Se dirige con cara compungida á una de las salas de tresillo. Tararea un couplet de moda).

PACO.—¡Hola, feliz mortal! ¿Has ganado, eh?

AUR.—No sé en qué me lo has conocido, por que el mozo de la puerta dice que nunca se me conoce si gano ó pierdo.

PAC.—Sí, eso le he oído decir. Asegura que tú, lo mismo cuando ganas que cuando pierdes, siempre bajas la escalera cantando.

AUR.—Es porque no sabe distinguir de cánticos. Yo, cuando gano, canto, es verdad...

PAC.—Y, ¿cuando pierdes?

AUR.—Entonces, trino...

PAC.—Y ahora, ¿estás trinando?

AUR.—Sí, estoy que me daría de bofetadas, Porque la maldita cosualidad me ha impedido jugar... Y eso que estaba seguro del favor de la suerte.

PAC.—¿Seguro? ¿Por qué?

AUR.—Porque anoche al hacer el arqueo de mis bolsillos, recibí la ingrata noticia de que no me quedaban más que cinco duros para todo el mes...

PAC.—Los mismo que á mí...

AUR.—Caviloso me dormí y soñé una barbaridad de caballos... Como soy un poco jugador y un mucho supersticioso, esta mañana al descifrar mi sueño pensé: aquí está mi suerte. Juego mis cinco duros al primer caballo que tiren sobre la mesa, y...

PAC.—Y, ¿ganas? ¿Es eso?

AUR.—Sí, eso es. Cuando iba á subir á la *gusanera*, se me ha adelantado mi sastre, al cual debo setenta duros hace seis meses. Como comprenderás, habría sido una provocación jugar ante él. Pensando cuerda, he retrocedido... Pero, muchacho, ¡qué rabia tengo! Porque el primer salto al caballo, era de efecto seguro, segurísimo. Y el sueño, que ha consistido en tres caballos, quería decir que podría saltarlos tres veces seguidas con éxito.

PAC.—En un circo ecuestre...

AUR.—No, no. *Desesperándose*. ¡Maldita suerte!... ¿Qué hacer? (Como inspirado) Oye, ¿por qué no subes tú con mis cinco duros y los pones del salto á los tres primeros caballos que salgan?

PAC.—Es una idea (*Contagiado*). Y de paso me jugaré los cinco duros que me quedan para toda la vida...

AUR.—Pues, hacemos una jugada magnífica... (*Le da el dinero*).

PAC.—Hasta luego. (*Vase*).

(Poco después regresa con cara de ahogado).

AUR.—(Ansioso). ¡Qué! ¿Qué ha ocurrido?

PAC.—Llegué, salté como tú me mandaste el primer caballo... y del par de ceces que me atizó me volví loco.

AUR.—¿Vino la contraria?

PAC.—¡Vino... la pasual!

AUR.—¿Qué extrañó!... Porque dicen que en la vida sucederan lo contrario de lo que se sueña...

PAC.—¿Pues qué soñaste de los caballos?

AUR.—Que me atropellaban...

PAC.—(Con furia homicida). ¡Animal! ¡Haberlo dicho!...

El Bachiller CORCHUELO

DEMOGRAFÍA LOCAL

En el Registro de defunciones de esta ciudad se han anotado hoy, la de Ambrosia Sagrario Lugo y Sánchez, de seis años de edad.

El de nacimientos, el de Concepción Crispina López-Ayllón y Nuevo y Anastasia Arriaga Parrilla.

El Gobierno en crisis

EL DÍA DE HOY

NOTICIAS POR TELÉFONO

EL REY CONSULTA A LOS ANTIDINÁSTICOS

Madrid, 7 (4,30 tarde).

Como anunciaban los periódicos de la mañana, a las diez comenzaron las consultas del rey a los presidentes de las Cámaras y ex presidentes del Consejo.

Fue el primero en entrar en Palacio el presidente del Congreso Sr. Besada, que permaneció poco tiempo en Palacio.

Al salir, dijo a los periodistas:

—He aconsejado a su majestad que, ó siga el Gobierno del Sr. Dato ó sean llamados los liberales. Nada de Gobiernos intermedios. Su majestad, que tiene un claro talento, decidirá.

Después acudió a Palacio el presidente del Senado, que una minoría insignificante de conservadores considera como un posible sucesor de Dato, presidiendo un Gobierno-puente.

El Sr. Toca se limitó a decir a los periodistas:

—Yo he aconsejado que siga el señor Dato al frente del Gobierno, que continúen los conservadores.

El último de los consultados por la mañana fué el Sr. Maura.

Al interrogarle los periodistas dijo:

—Yo he repetido al rey lo mismo que le dije hace dos años. Nada ha pasado en este tiempo que motive un cambio de conducta y sigo pensando de igual modo.

Y a continuación entregó a los reporteros una nota escrita a máquina en que repite algunos de los juicios que expuso al venir al Poder el Sr. Dato y por demasados conocidos no merecen ser transmitidos por teléfono.

Ahora mismo, a las cuatro y media, acaba de entrar en Palacio el conde de Romanones.

Al ser preguntado por los periodistas, ha dicho:

—Yo no tengo que decir al rey nada que haya dejado de decir bien claro en las Cortes. El rey verá lo que hace, porque los liberales hemos cumplido con nuestro deber.

Al conde de Romanones seguirán en sus visitas a Palacio el Sr. García Prieto y el Sr. Villanueva.

Ambos en conferencias particulares, con amigos suyos, han dicho que se impone un cambio de política, en favor de los liberales.

La noticia del día, que se comenta más todavía que la crisis, es que el rey ha llamado a consulta al jefe de la minoría regionalista republicana Sr. Salvatella, y que según se dice, llamará a continuación a todos los firmantes de la proposición que fué defendida por el conde de Romanones.

Entre ellos se encuentran, como es sabido, el Sr. Vázquez de Mella y el señor Lerroux.

Lo que estos han de decir, se supone, sin conocerlo: que deben ser llamados los liberales.

A las ocho, después de evacuadas todas las consultas, incluso las de las minorías antidinásticas, irá el Sr. Dato a Palacio y el rey le dará cuenta de su decisión.

Nada, en concreto, se sabe de la regia decisión; pero todo el mundo, excepto el Sr. Sánchez Toca que aspira a sustituir al Sr. Dato, coinciden en apreciar que la entrada de los liberales es inevitable.

El Sr. Alvarado y el Sr. Burell, que esta mañana fueron consultados cuando se hallaban charlando juntos por un periodista, dijeron a un mismo tiempo:

—O liberales ó golpe de Estado... No cabe duda.

El mismo Sr. Maura, consultado por un redactor de *La Tribuna*, ha dicho esta mañana:

—Romanones les creó y Romanones les mata. Mueren mejor que nacieron.

De la unión de liberales y demócratas todo el mundo habla como cosa hecha.

Hay quien asegura que ya está convenida la nueva lista de ministros en que figuran por los demócratas los señores Burell y Barroso.

Mañana, en todo caso, jurará el nuevo Gobierno.

que se reparte en tikes en la casa de comestibles que representa el Sr. Reguilón, sólo tenemos que decir que está muy alto el crédito de dicha casa, para que puedan alcanzarle las suposiciones insidiosas que vierte en su carta el ex torero «Minuto».

Mil gracias, señor director, por esta molestia que le proporcionamos y sepa que en todo caso somos suyos afectísimos amigos, S. S. q. s. m. b., Juan Regilón y Sebastián Díaz-Martá.

Nota.—A esta protesta se adhieren todos los que concurrieron a la citada reunión.

NOTICIAS VARIAS

Ha fallecido la preciosa niña Sagrario, hija de D. Julián Lugo, estimado amigo nuestro y maquinista de los talleres en donde se tira nuestro diario.

Al entierro, que ha tenido lugar hoy, asistieron los numerosos amigos del señor Lugo, que goza de generales simpatías.

Ya sabe el Sr. Lugo lo mucho que se le aprecia en esta casa y por tanto nos asociamos a su dolor.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Joaquín Arca.

Deseamos su total restablecimiento.

En nuestro número del día 2, y con motivo de una información acerca del estado en que se encuentra el Puente Alcántara, decíamos que el distinguido ingeniero Sr. Arambarri había proyectado el puente de Talavera, cuando el que nuestro querido amigo proyectó y dirigió, fué el de Villarrubia de Santiago, también sobre el río Tajo.

El ingeniero que estuvo encargado de la dirección del puente de Talavera fué el Sr. Barber.

Gustosamente hacemos esta aclaración.

Para mañana, festividad de la Purísima, gran surtido en postales de felicitación.

Casa de GARIJO, Comercio, 12.

Esta noche se estrenará en el Teatro de Rojas la comedia de gran éxito en Madrid, de Linares Rivas, *Fantasmas*.

REEMPLAZO DE 1915

Se verificarán sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, contratados antes del sorteo. Precios y condiciones, dirigirse a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid, y a don León López y López, San Ginés, 14, Toledo, y D. José Montañés, Barrio San Juan, 8, en Talavera de la Reina.

Han sido nombrados agentes ejecutivos de apremio para la recaudación del

contingente provincial, D. José M. Martínez, D. Tiburcio Gutiérrez, D. Ruperto de Arce y D. Mariano Casero.

El próximo día 9, jueves, celebra su fiesta religiosa anual, el Excmo. Ayuntamiento, en la Iglesia de Santa Isabel.

Hoy ha tomado posesión del cargo de oficial de Sala de esta Audiencia provincial, D. José Planas.

Después de la ceremonia invitó a los asistentes con dulces y cigarros.

Sidra «Iparraguirre»

La mejor sidra Champagne
Probarla es su mejor recomendación

Ha llegado a esta capital, el arboricultor de Aragón, Sixto Monreal, que vende plantas de todas clases, con especialidad árboles frutales.

Encargos, en la posada de la Hermandad.

Atofau Schering-tabletas

Novatofau Schering
Salvarsan
Neosalvarsan

Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados
Pídase en los buenos establecimientos.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICO MAZPAN DE TOLEDO

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

Se arriendan

los pastos de la dehesa de Mazarabeas bajas, término de Bargas, con una cabida de mil fanegas y :: :: :: sotos abundantes. :: :: :: Para tratar con los colonos, en la misma finca.

PASTOS

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas.
Para tratar, con D. Segundo Carrasco en dicho pueblo.

HACEN FALTA

substitutos voluntarios para servir en África; han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes.

Dirigirse por carta a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.



CONSULTA

de enfermedades del estómago
a cargo de

D. Isabelo Perezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos a cuatro, excepto los festivos.

Gratis a los pobres, de siete a ocho de la noche.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6, TOLEDO

PÉRDIDA

de una perrita negra con mancha azul, que atiende al nombre de Mora.

Al que la lleve a la calle de Santa Ursula, 16, principal, derecha, se le gratificará.

SE VENDE

un juego de cuarto completamente nuevo, con lunas biseladas.

Razón: Plaza de San Nicolás, núm. 1, principal. De once a una.

Sobre la carta de «Minuto»

Sr. Director de EL ECO TOLEDANO.

Muy distinguido señor nuestro: En el número 1.413 del periódico de su digna dirección, aparece una carta firmada por D. Enrique Vargas «Minuto», en la cual, se hacen apreciaciones tan faltas de sentido, que los abajo firmantes tenemos que rechazar por absurdas.

Está bien que el Sr. «Minuto», tenga en gran estimación a D. Domingo Suárez Madariaga; pero hemos de advertirle que de ningún modo será mayor de la que a nosotros nos merece y, por tanto,

si sufrió el accidente que todos lamentamos, nunca pudo ser por las objeciones que nosotros pudiéramos hacer a ese proyecto de corrida de toros «gratis», por la que pide el Sr. Vargas se le entreguen 15.000 pesetas efectivas.

Debió tener en cuenta este señor, que él sólo puede haber sido la causa de lo ocurrido al Sr. Suárez Madariaga, por no darse cuenta de lo peligroso que era llevar a un sitio donde la atmósfera que se respiraba por el humo que producían los cigarros, no era la más apropiada para la salud que disfruta dicho señor.

Al párrafo referente al dos por ciento

presente circular que podemos satisfacer sus deseos. Llevó conmigo una infeliz niña que aguarda tristemente que nos ocupemos en cuidarla, y creo que su presencia la ayudará a usted a reconciliarse con el cambio que se va a verificar en su existencia. La aguardamos ambas, y le escribo, a usted en vez de decirselo de palabra, porque, según me indica el criado, no está usted sola y no quiero parecer importuna a la señora de la casa.

Lady Janet leyó en alta voz la carta, y levantándose, quedóse un momento silenciosa frente a Mercy. Su fisonomía había experimentado un gran cambio. Al fin dijo:

—Esta carta quiere decir que piensa usted abandonar esta casa. No hay más que un motivo que explique esa determinación.

—Es la única expiación que puedo ofrecerle a usted.

—¿Ha leído usted la carta que le escribí?

—Sí, señora.

—¿Ha visto usted a Horacio?

—Le he visto.

—¿Le ha dicho usted lo que mi carta le prohibía revelar a él ni a nadie? No quiero protestas ni disculpas. Diga usted redondamente: Sí ó no.

Ni aquel tono altanero, ni aquel acento implacable pudieron matar en el corazón de Mercy las memorias de pasadas ternuras. Cayó de rodillas y tendió las manos hacia Lady Janet. Esta se echó bruscamente hacia atrás y repitió sus últimas palabras:

—¿Sí ó no?

—Sí.

—¿Por fin lo había confesado todo! ¿Y para eso se había sometido Lady Janet a Gracia, había ofendido a Horacio y se había rebajado por primera vez en su vida a mil disimulos y falsedades? Mercy le declaraba que había violado sus órdenes y menospreciado su cariño. La dama soportó aquel golpe con orgulloso silencio, volvió la espalda a su hija adoptiva, y se dirigió hacia la puerta. Mercy dirigió la última invocación a la generosa amiga a quien había agraviado, a la segunda madre a quien tanto había querido, y gritó:

—¡Lady Janet! ¡Lady Janet! No me deje usted así; téngame lástima; voy a volver a una vida de humillación, mi vergüenza pasada me va a rodear de nuevo, no nos volveremos a ver, y aunque no merezco su afecto, apíadese de mi arrepentimiento. ¡Diga usted que me perdona!

Lady Janet, desde el umbral, respondió:

—Nunca he perdonado la ingratitud. Vuelva usted al Asilo.

Y se marchó.

Mercy volvió a quedarse sola, sin haber conseguido el perdón de Horacio ni de Lady Janet. Cogióse con ambas manos la abrasada frente, y trató de pensar. Al cabo de un rato; tiró de la campanilla y se estremeció al oír la sonar.

—¿Tenía derecho a tomarse tal libertad en aquella casa? El criado entró, y Mercy le dijo tímidamente:

—Siento molestarle. ¿Quiere hacer el favor de decirle a esa señora que me espera que estoy dispuesta a recibirla?

—¡Un momento!— interrumpió una voz, dirigiéndose al criado.—Váyase usted que ya le volveremos a llamar.

Mercy vió sorprendida a Julián, que había entrado por la puerta del comedor.

CAPÍTULO XXIX

LA ÚLTIMA PRUEBA

El criado los dejó solos. Mercy le preguntó a Julián:

—¿Por qué ha retrasado usted mi salida de esta casa? ¿Cree usted que me hace un favor reteniéndome en ella?

—¿Ha venido alguien durante mi ausencia?

—Lady Janet. Pero no puedo hablar de ella, ni sufrir más. Déjeme usted marchar.

Bastante había dicho para que Julián, que conocía el carácter de su tía, comprendiera lo que había pasado. Su semblante expresaba profundo pesar.

—Cree encontrarme aquí cuando viniera mi tía y evitar lo ocurrido. Se arrepentiría de cuanto pueda haberle dicho a usted con dureza, cuando reflexione. Pero no sienta usted que su sacrificio sea por eso más cruel. Eso la ennoblece a usted más, y la hace más querida para mi espíritu y para mi corazón. Perdón

LA MUERTA VIVA

Folleto de EL ECO TOLEDANO 56

ASILO DEL DISTRITO OCCIDENTAL

Camino de Milburn.

—¿Una señora directora de un Refugio? ¿Vendrá para alguna suscripción? Con una palabra sola habría dado a la conversación su inevitable desenlace, pero no quiso pronunciarla. Seguía queriendo ignorar la verdad. Dejó la tarjeta en el sofá, y señalando a la carta, preguntó:

—¿Quiere usted leer eso?

Mercy miró a Lady Janet, con los ojos arrasados en lágrimas, y le dijo:

—¿Quiere usted hacerme el favor de leerme la?

Era una circular impresa, que anunciaba mayor desarrollo en la obra caritativa del Refugio, y solicitando auxilios de las personas caritativas. En la hoja blanca había las siguientes líneas, escritas por la superiora:

«Me dice usted en su carta, hija mía, que quisiera usted cuidar a los pobres niños abandonados. Verá usted por la

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

marca

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos. Pedid precios y condiciones á su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de

trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

Los mejores cafés son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan diariamente las casas de

A Y U S O

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo.	5,00 pesetas.
Caracolillo, id.	5,50 "
Moka, id.	6,00 "

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

REUMÁTICOS-GOTOSOS!

Vuestro alivio inmediato lo conseguiréis, gracias al invento del sabio doctor alemán Dr. Weiss, tomando el específico ideal (UNA SOLA CAJA)

Anti-Úrico Weiss

y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, ioduros, etc.

Premiado en la Exposición de Barcelona con

Diploma de Honor

Caja con 24 sellos, 5 ptas.

En Toledo: Farmacia de Santos.

Ocaña: Farmacia del Dr. Cuerda.

COMPañIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales

Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.

Servicios comerciales

Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio,—30 TOLEDO—Belén, 8

Se venden

puertas nuevas, á 8 pesetas; ventanas ídem, á 2,50 ptas.

Se hace toda clase de obra carpintería.

TALLER DE CARPINTERÍA CUESTA DEL ÁGUILA, 17.

(Junto al Hotel Castilla.)

ANDRES MORENO

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, des hélices y telégrafo sin hilos

Pormosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

P A M P A

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Con escala en Málaga

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbra eléctrica y el trato es impecable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Asesó importante.—Para obtener plaza en los Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Principe 72, y 75.—ALMERIA

CORREOS

Academia Preparatoria para ingreso en dicho Cuerpo

Convocatoria anunciada de 200 plazas.

Director administrativo:

D. Santiago Fernández.

Oficial de Correos núm. 1, de la promoción de 1911.

Directores técnicos:

D. Severino Díaz-Maroto.

D. Tomás Rodríguez Bolonio.

Habilitado de Correos de Toledo.

Oficial de Telégrafos.

Competente profesorado de Francés, Contabilidad y Teneduría de libros.

Preparación completa por el nuevo plan, 25 ptas.

Internos todo comprendido, 110 ptas. mensuales.

Cuesta de la Mona, 16, principal.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, H. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.